

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Пропагандер

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома Московского авиационного института им. С. Орджоникидзе

№ 20 (610)

24 мая 1945 года

Год издания XV

Цена 20 коп.

Торжество нашего правого дела

Солнце Победы сияет над нашей любимой Родиной. Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков победоносно завершена.

От края до края Советской отчизны прокатилась волна народного лихования. Радость захватила народ, и бурлящий ее поток затопил страну в своем живом и веселом кипении.

Родина наша в своем торжестве так же едина, как едина она была и в дни тяжелых испытаний, выпавших на ее долю.

Труден был наш путь к победе. Но весь советский народ, сплотившийся вокруг мудрой большевистской партии и великого Сталина, грудью встал на защиту своей свободы и независимости. Вся наша страна превратилась в единый боевой лагерь.

Великую, непреоборимую силу дал нашему народу и нашей Красной Армии социалистический строй, порожденный Великой Октябрьской социалистической революцией.

В Отечественной войне 1941—1945 годов вышли победителями советские люди, которым Ленин указал путь, которых вырастил Сталин, которых вела и ведет наша славная, закаленная в боях большевистская партия.

Пройдут века — и не забудет человечество великого подвига советского народа, который добился победы над Германией. Будет славен в веках и ратный подвиг и труд тех, кто освободил человечество от коричневой чумы, кто разорвал плену мрачной ночи, нависшей над миром в тот час, когда фашистский зверь вознамерился покорить и онемечить все народы и земли.

Велики были наши утраты. Об этих утратах мы не можем не вспомнить в гордый час нашей Победы! Мы не можем не вспомнить о наших братьях, отцах и сыновьях, о наших товарищах, погибших на полях сражений. Вечная слава героям, отдавшим свою жизнь за свободу и счастье нашего народа!

«Великие жертвы, принесенные из во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отанный на алтарь отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом...

Отныне над Европой будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами» (Сталин).

Для процветания отчизны

Свершилось величайшее историческое событие — гитлеровская Германия разгромлена. Никогда в жизни я не переживал такого счастья. Им сейчас полны сердца миллионы свободолюбивых людей. Счастлив, кто является свидетелем самого светлого дня — дня торжества добра над злом, света над мраком, свидетелем дня, какого не знала история человечества.

Радостно на душе от сознания, что и ты внес свой вклад в дело победы.

В первые дни войны я работал на одном авиационном заводе, где организовал массовый выпуск при-

Великое знамя свободы и мира поднято армией советского народа-победителя.

Из года в год увеличивал советский народ в период войны свою помощь фронту. Из года в год давал он ему больше танков и самолетов, орудий и минометов, винтовок и патронов, одежды и продовольствия. Из года в год, несмотря на невиданную по своим масштабам войну, требовавшую колоссальных затрат, советские люди укрепляли социалистическую экономику. Советское государство закончило войну еще более сильным, еще более окрепшим.

«Наш народ по праву стяжал себе славу героического народа», — сказал товарищ Сталин.

Эту славу наш народ еще больше и больше умножит. Мы будем работать так, чтобы быстрее были исцелены раны войны, будем бороться за дальнейшее укрепление военно-экономической мощи нашей Родины.

Слава, которую провозгласил в день всенародного торжества великому советскому народу, народу-победителю наш вождь и учитель, зовет нас к новым подвигам. И мы совершим их в труде, как совершили в бою.

Великий Сталин ведет нас. К нему обращены слова нашей горячей любви, искренней признательности, сыновней благодарности. Он — источник нашего вдохновения, нашей бодрости и силы, воли и мужества.

Под руководством Сталина добыл советский народ величайшую из побед, какие знала когда-либо история. Под водительством великого Сталина вступаем мы в период мирного развития. С мыслию о Сталине, с мыслию о Родине, с мыслию о славной большевистской армии, неутомимом организаторе масс, приступает к труду каждый советский человек. Из глубины его сердца несет победный клич:

Слава нашей героической Красной Армии, отстоявшей независимость нашей Родины и завоевавшей победу над врагом!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!

Слава великому организатору и вдохновителю исторической победы советского народа над германским империализмом — нашему любимому вождю и учителю товарищу Сталину!



Поколение победителей

И будет так: зеленоглазый день
Рассыпется по крышам деревень,
По городам, проселочным дорогам,
По рекам, по пшенице золотой.
И вспомнишь ты о прожитых тревогах,
О прошлых днях величественно строгих,
Ты вспомнишь первый и последний бой.

И вспомнишь ты людей высокой чести —
Друзей своих, что шли с тобою вместе
И не дошли до радостного дня,
Стальных людей, не павших на колени.
Ты видишь — в дальнем зареве огня,
Зови вперед тебя, его, меня,
Встают их несгибаемые тени.

Они идут по солнечной земле
Как были там: в поту, в крови, в золе.
Они с тобой. И ты на них взгляни,
Чтобы понять простое счастье лета.
Они живут, и будут жить они
В суворой памяти моей страны,
Пока живет и верится планета.

И было так: зеленоглазый день
Рассыпался по крышам деревень,
По городам, проселочным дорогам,
По рекам, по пшенице золотой,
Когда вошла военная тревога.
На всю страну она взглянула строго,
И вся страна пошла на смертный бой.

В тот день впервые, сверстник, мы надели
Армейские, походные шинели,
Ремни перетянули через грудь,
Простились с женами и матерями...
Сменялся день на сумрачную муть,
И фронтовой, упрямый, трудный путь
Плылся под большими сапогами.

Вступление в поэму «Измайловский проспект».

И ты, мой сверстник, в эти годы смог
Пройти с боями тысячи дорог.
Ты выстоял в степи под Красным Бором,
Ты выстоял у Пулковских высот.
Ты твердо знал, что может и не скоро,
Но прозвучит без всяких оговорок
Простой приказ по армии: «Вперед!».

И вся страна, казалось, зашагала
За штурмовым артиллерийским валом.
И ты пошел, чтоб мстить за Ленинград,
За тех детей, что детства не узнали,
За матерей, до дна узнавших ад,
За все, чем ты когда-то был богат,
За что отцы и братья умирали.

До самого конца большой войны
Дошел ты, сверстник, светлым днем весны.
Тышел ты от Нарвской, от седой заставы,
Твой шаг узнала дымная земля.
Тышел на бой, ты умирал со славой
И отстоял святое наше право
Жить под сиянием красных звезд Кремля.

Пройдут годы. И не узнают внуки
Солдатского прощанья и разлуки.
Пусть не узнают то, что мы узнали,
Пусть не увидят горестей войны,
Но если враг ворвется в наши дали,
Они напишут на знаменах: «Сталин»
И победят, как победили мы.

Погибнет тот, кто в наш счастливый дом,
Забыв историю, войдет с мечом.
Мы под одной звездой родились все,
И Родина нам всем дороже жизни.
Так пусть цветет в торжественной красе
Сверкающая в утренней росе
Земля моя — Советская отчизна.

ЛЕВ РОСОМАХО, аспирант,
участник Отечественной войны.



САЛЮТ

Помните,
так, вот было недавно:
В комнате окна зашторены.
Было
девять часов.

И вдруг Левитаном
сказал репродуктор —
— Будет салют!

...Зали, —
как удар
многотонного молота,
искры — ракеты
в небо взметнули.
Падает,
падает, —
падает золото.
Катится,
катится,
катится гул.

Позывные...
«Приказ...
Салютует»...
и снова

Над Москвой
катился
трохочущий вал,
опускался молёт
миллионнопудовый,
Нашу
победу
ковал.

Нашу победу...
о ней лишь мечтая
жили.

Дрались, ничего не щадя...
Год сорок пятый...

Девятое мая...
Слава победы

и слава вождя,
Флагами Красная площадь
Полощется...

Трубы поют:
«Славься, Отечество наше»...
— и вторя им

взыв на басовых аккордах салют.
Эхо молчит —

— рукоплещет ИСТОРИЯ,
Славу героям

века воздают,
Как бы ни была длинна
времени лента,

И какую бы честь
ни воздали нам
Наша слава

транспарант всех монументов,
Мы солдаты
Маршала Сталина!

Арнадий НЕСЛЕР,
студент инженерно-экономи-
ческого факультета.

НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК

Вести пришла ночью. Люди спали. Только несколько окон большого студенческого городка института еще были освещены.

И вдруг, в 2 часа 10 минут, разрывая ночную тишину, раздался торжественный голос диктора, возвестивший о победоносном завершении Великой Отечественной войны. Германия безоговорочно капитулировала... Военные действия прекращены... 9 мая обявлено днем празднования Победы.

До сих пор никто не может понять, как случилось, что через мгновение в студенческом городке уже никто не спал. Трудно было уснуть в комнате, каждому хотелось поделиться своей радостью с другом, товарищем, незнакомым человеком. Радостные, возбужденные люди обнимались, целовали друг друга.

Коридоры общежития все больше и больше заполнялись студентами. Где-то родилась песня, хорошая, теплая песня о любимой Москве: «И врагу никогда не добиться, Чтоб склонилась твоя голова, Дорогая моя столица, Золотая моя Москва. Занимался рассвет. Над Москвой зажглись первые лучи большого, горячего солнца победы.

Хотя все знали, что 9 мая нерабочий день, к 9 часам утра перед аудиторным корпусом собрались студенты, профессора, преподаватели и сотрудники института. У всех на устах слова любви и благодарности великому Сталину.

В переполненном клубе института партстрой ЦК ВКП(б) тов. Мазалов открыл митинг.



Пришел конец
бесноватой гадине
Когда-то водившейся
в Берхтесгадене.

Короткие, взволнованные речи. Буря аплодисментов. Каждое упоминание имени того, кто через все испытания привел нашу страну к сверкающим вершинам победы, имени великого Сталина, зал встречает бурными овациями.

— «Слава Сталину! Великому Сталину — ура!» — несутся возгласы со всех сторон.

Нет лучше веселья, чем сердечная радость — гласит старинная народная пословица. Сегодня эту радость переживает весь советский народ.

В эти минуты хотелось быть в самом сердце Москвы, на Красной площади, рядом с Кремлем.

К центру направлялась большая группа студентов. В вагоне метро зазвучала песня. Пассажиры сначала робко, а потом все с большим и большим воодушевлением подхватывали волнующие слова песни.

Площадь Свердлова. Толпы народа. Повсюду радость и ликовование. Поздравляют друг друга, обнимаются незнакомые люди. Шутки, смех, поцелуи. И опять песня, и опять

ФРОНТОВИКУ

Изучая
по картам школьным
Долгий путь
от Москвы
до Берлина
Вику
тебя представляет невольно
Каким-то богатырем,
исполином.
Мы же встречались с тобой
на привале,
Когда бойцы
на поваленной ели,
Сидя возле костра,
зашивали
Осколками порванные шинели.
Таким ты шел
от боя к бою,
К под'езду рейхстага
от стен Кремля,
И всюду
лежала перед тобою
Врагом исковерканная земля.
Пришло прорвать
десятки линий,
Через многие реки
переправляться
Прежде чем надпись:
«Я в Берлине»
Скрепил ты
акт о капитуляции.
Так пусть же
в легендах грядущих веков
Будет доблесть твоя воспета,
Один из тысяч фронтовиков,
Завоевавших нашу победу.

А. ШТЕРМАН,
студент самолетостроительного
факультета.

ромовое ура в честь победоносной Красной Армии, в честь советского народа-победителя, в честь великого лидера и полководца.

Красная площадь. Мимо мавзолея проходит внушительная колонна студентов нашего института. Откуда-то появляются знамена. У Каменного моста стихийно возникает митинг...

Волнующие слова встречают горячий отклик в сердцах слушателей.

Митинг окончен. Через Красную площадь наша колонна направляется к улице Горького.

Радостно приветствует проходящих английский полковник: «Лонг лив Сталин! Лонг лив Совет Унион!» — «Да здравствует Сталин! Да здравствует Советский Союз!»

Высоко в воздух подбрасывают студенты Героя Советского Союза, майора танковых войск.

Поздно вечером, на Манежной площади, среди тысяч москвичей можно было увидеть большую группу студентов нашего института и среди них: Семена Маркмана, Кремни Найдов-Железова, Семена Палей, пришедших в институт с фронта Великой Отечественной войны.

22 часа. Небо столицы превратилось в гигантский сияющий шатер. Взлетают гирлянды разноцветных ракет. Лучи прожекторов, скрестившиеся в небе, ярко озарили портрет творца победы — великого Сталина и гордо реющий в поднебесье Государственный флаг Советского Союза. Гром московских пушек сливался с ликующей песней народа-победителя, радостно отпраздновавшего первый день мира.

Г. ГУРЬЕВ.



Фюрер шар земной задумал
Проглотить в один присест.
Было много крика, шума,
А наградой вышел — крест.

В СЕМЬЕ ПАТРИОТОВ

Шесть часов вечера после войны. Вместе со всей страной празднует День Победы семья Ганыкиных. За столом, уставленным всячими яствами, мы видим Владимира Сергеевича и Анну Васильевну Ганыкиных, их трех сыновей: Евгения, Леонида и Валентина. Четвертый сын — Николай, лейтенант, еще находится в Германии. Сегодня от него получена телеграмма: «Я под Берлином. С победой, родные. Николай».

На глазах Владимира Сергеевича и Анны Васильевны — слезы радости. Любовно они смотрят на сыновей, кровью своей отстоявших честь, свободу и независимость Родину. Леонид сражался на 2-м Украинском фронте, командовал батареей, участвовал в боях за освобождение Харькова, Белграда, Полтавы и других городов Украины. За успешное форсирование Днепра правительство наградило его орденом Красной Звезды. Сейчас Леонид — студент 1-го курса моторостроительного факультета Московского авиационного института.

На груди танкиста, старшего лейтенанта Евгения Ганыкина — два ордена Красной Звезды и орден Отечественной войны 2-й степени. Сегодня эти боевые ордена блестят как-то особенно ярко.

Владимир Сергеевич поднимает бокал.

— Сегодня не грех выпить, сыньки, — говорит он. — Какого дня дождались, какого врага сокрушили! Выпьем же за Победу, выпьем за великого Сталина, который привел нас к этой победе.

Празднично убранная комната наполняется шумом и весельем.

Анна Васильевна приносит с кухни на большое блюдо горячий праздничный пирог.

— Мама, у тебя сегодня по-первомайски, — замечает Леонид.

— Иначе, сынок, и нельзя. Великий нынче праздник. И пирог удался, как никогда. Кушайте на здоровье.

А когда часовая стрелка приблизилась к 10 — все поднялись из-за праздничного стола и вышли на улицу.

Над вечерней Москвой гремели торжественные залпы орудий. Миллионы восхищенных взоров устремились к небу, расцвеченному лучами прожекторов. Красные, фиолетовые, зеленые и голубые ракеты с оглушительным треском взывали над городом и каскадами огненных брызг рассыпались над праздничной столицей.

В. МАКАРОВ.

Ответственный редактор
Г. М. ПРАТУСЕВИЧ.



ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ. Студенты нашего института, участники Великой Отечественной войны (слева направо): А. Рейдель, К. Найдов-Железов, Н. Инкина, И. Лук-Зильберман, В. Борц, М. Ватковский, Е. Весядовский.

Снимок И. ГРОЙСМАНА.